

## **Александр Невский**

Имя Александра Невского стоит в одном ряду со многими выдающимися полководцами. Появился на свет в 1220 году в семье великого князя Ярослава Всеволодовича. В 16-летнем возрасте начинает править Великим Новгородом, где впоследствии занимается возведением оборонительных сооружений, для того, чтобы предотвратить нападение монголо-татарских воинов. Однако, с западной стороны князья отражали наступления немецких рыцарей и шведов.

15 июля 1240 года враги напали на Русь, думая о том, что государство ослаблено из-за натиска ордынского ига, и поэтому без труда можно захватить территории. Нападавшие надеялись на легкую победу. Но у Невского были прекрасные разведчики, которые вовремя доложили о неприятельских кораблях. Тогда князь решил остановить вражеское войско, пока те не приблизились к Новгороду. Молодой полководец использовал стратегию внезапного нападения. Русские воины так стремительно наступали, что неприятель вынужден был отступить. По итогам сражения шведы понесли огромные потери. За свою победу на Неве Александра прозвали Невским.

В 1242 году на Русскую землю вновь напал новый враг - немецкие рыцари. Наступая, они уничтожали деревни и села, вырезали сотни людей. Князь не мог допустить такого зверства на своей земле, и вместе с войском стал ожидать его на Чудском озере. Предполагая, что рыцари были сильны и опытны, Александр толково расставил свои войска, впоследствии чего дружины русских погнали немецкую «свинью» по льду. Но так как у врага были тяжелые доспехи, весеннее ледовое покрытие не выдержало и множество вражеских воинов утонули. Целых семь верст гнали крестоносцев новгородские герои. Победоносное сражение историками было названо как Ледовое побоище, которое имело огромное значение в политических отношениях Руси с западными государствами. Показав в этом сражении мощь Русского государства, Невский, таким образом, приостановил на востоке нападения монголо-татар.

Сын Великого Князя Владимирского Ярослава – Александр Ярославович – родился в мае 1221 года в городе Переславле – Залесском.

На протяжении тринадцатого века Великая Русь вынуждена была отражать нападения с двух фронтов. Во – первых, нападения монголо – татар под руководством хана Батыея, и во – вторых, посягательства с Запада немцев и шведов, стремящихся не только внедрить на Руси католическую веру, но и захватить земли.

Александр с детских лет участвовал вместе с братом Федоров в военных походах своего отца. Умело держался в седле, отлично владел оружием. Уже в десятилетнем возрасте Ярослав, призванный Новгородом на княжение, передал управление своим сыновьям, пусть и номинально.

Через три года княженья в Новгородской республике Федор, брат Александра, умер. И уже в возрасте 16 лет Александр остается единоличным князем Новгородским.

Александр, несмотря на юный возраст, участвует в победоносных сражениях, приобретая опыт и знания не только в боевой науке, но и умение руководить своим княжеством.

Летом 1240 года шведы по морю вошли в реку Неву. Под предлогом внедрения католической веры на территории Руси шведы планировали захватить Ладогу и прибрежные поселения. Старейшины ладожских поместий обратились с просьбой к Александру помочь им справиться с внезапным нападением шведов. Александр со своей верной дружиной, по пути собирая отряды новгородцев и ладожан, атаковал шведский лагерь на берегах Ладоги и успешно разгромил неприятеля. Это была блестящая победа над захватчиком! Именно после этой победы на Неве Александру было дано прозвище Невский.

С монголо – татарами Александр, следуя примеру и наставлениям своего отца Ярослава, сосуществовал мирно, задабривая их богатыми подарками, и тем самым платя дань. Однако его все равно угнетало то, что Русь находилась под татаро – монгольским игмом. При этом он отлично понимал, что татаро – монгольскую рать, десятилетия получающую дань с Руси, многочисленную, безжалостную, невозможно одолеть только боем.

После смерти своего отца Александр поехал к хану Батюю. Батый знал о героизме Александра, о его уме, мужестве и выносливости, отдал ему в управление Киев и «всю русскую землю».

Перед каждым боем Александр истово молился Богу сам и укреплял в вере свою дружину. Его слова: «Не в силе Бог, а в правде» благодаря летописцам вошли в историю.

В 1242 году состоялось еще одно героическое сражение под предводительством легендарного полководца Александра Невского, так называемое «Ледовое побоище».

Западные соседи после битвы со шведами не оставили своих планов пройти по Руси крестовым походом. Немцам удалось дойти до Пскова и захватить его. Александр, дождавшись подхода владимирского войска, взял Псков штурмом.

Решающее сражение произошло на льду Чудского озера в апреле. Александр в очередной раз проявил себя как блестящий стратег, выставив в перед своей дружины полк стрелков, которые приняли первый натиск врага, уже на этом этапе обратив его части в бегство. Затем враг был окружен со всех флангов и продолжал свое отступление уже по тающему льду. В том же году тевтонцы вынуждены были заключить с Новгородским княжеством мирный договор и вернуть ему все ранее захваченные земли.

Александр Невский не проиграл ни одного сражения. Он является достойным примером не только силы и мужества, но и образованности, верности своему долгу и Отечеству.

<https://more-dokladov.ru/doklad-soobshchenie/ludi/o-nevskom-4-5-6-klass-kratko>